

四部门出台规定:算法不能变成算计

聚焦《互联网信息服务算法推荐管理规定》五大看点

通过大数据“杀熟”实施不合理差别待遇,利用算法诱导用户沉迷网络、过度消费……当前,算法技术广泛渗入互联网应用,在给用户带来一定程度便利的同时,由算法引发的侵害用户权益问题也屡屡出现。

算法推荐是指利用生成合成类、个性化推送类、排序精选类、检索过滤类、调度决策类等技术向用户提供信息。

近日,国家网信办等四部门出台《互联网信息服务算法推荐管理规定》,针对被诟病已久的问题提出明确要求。



A 针对大数据“杀熟”:不得实施差别待遇

同样的送餐时间、地点、订单、外卖平台,会员却比非会员多付钱;同时打同类型车到同一目的地,某打车平台曾被用户发现熟客反而收费更高。

当前,越来越多的企业利用大数据分析评估消费者的个人特征用于商业营销。但也有些企业利用个人信息搞大数据“杀熟”,对不同群体进行差别定价,实行“价格歧视”。

规定提出,算法推荐服务提供者向消费者销售商品或者提供服务,应当保护消费者公平交易的权利,不得根据消费者的偏好、交易习惯等特征,利用算法在交易价格等交易条件上实施不合理的差别待遇等违法行为。

去年10月,腾讯、华为等20余家App运营企业承诺将严守用户个人隐私边界,保护用户公平交易权,不利用大数据“杀熟”。

中国信息安全研究院副院长左晓栋认为,大数据“杀熟”等顽疾归根结底是滥用用户个人信息导致的。解决这类问题,首先要从治理违法违规收集用户个人信息上下功夫,其次要保障用户的选择权、删除权等权益。例如,要向用户提供不针对其个人特征的选项,或向用户提供便捷的关闭算法推荐服务的选项,并提供选择或删除针对其个人特征的用户标签的功能。

D 未成年人权益如何保护? 精细化满足不同群体诉求

近年来,一些App接连被曝出传播儿童软色情表情包、利用未成年人性暗示短视频引流等问题,严重损害未成年人身心健康,影响网络传播秩序。

“网络为未成年人带来了崭新的生活方式,也产生了未成年人网络保护问题。”中国社会科学院大学副校长林维认为,未成年人存在认知、判断能力较弱,价值观念尚未成型等特点,针对性过强的算法推送内容有可能引发各种不良效果,也可能导致沉迷网络现象。

对此,规定提出,算法推荐服务提供者不得向未成年人推送可能引发未成年人模仿不安全行为和违反社会公德行为、诱导未成年人不良嗜好等可能影响未成年人身心健康的信息,不得利用算法推荐服务诱导未成年人沉迷网络。

此外,针对一些平台未充分考虑老年人适老化需求等问题,规定还要求,算法推荐服务提供者向老年人提供服务的,应当保障老年人依法享有的权益,充分考虑老年人出行、就医、消费、办事等需求,按照国家有关规定提供智能化适老服务。

专家指出,在互联网信息服务日益多元化、基础化、普及化的情况下,规定精细化、有侧重地满足不同群体的利益诉求,将更好保障未成年人、老年人、劳动者等群体权益,引导算法应用遵守社会公德和伦理、遵守商业道德和职业道德。

B 针对诱导过度消费:促进算法向上向善

设置诱导用户沉迷、过度消费的算法模型,已成为备受诟病的网络消费和娱乐现象。

“有的游戏你玩不过去它就给你放点水,导致你像中毒一样停不下来;或者看你反复浏览某件商品,它就显示两件八折、三件七五折这样的优惠,让你尽可能多买。”中国电子技术标准化研究院网安中心测评实验室副主任何延哲说。

规定提出,算法推荐服务提供者应当定期审核、评估、验证算法机制机理、模型、数据和应用结果等,不得设置诱导用户沉迷、过度消费等违反法律法规或者违背伦理道德的算法模型。

中国政法大学数据法治研究院教授王立梅认为,算法推荐服务提供者应当坚持主流价值导向、促进算法应用向上向善的基本要求。规定提出不得设置诱导用户沉迷、过度消费等算法模

型,正是将科技向善理念落实到具体业务要求的体现。

“规定提出了要防范出现此类情形,需要相关企业切实做好算法的评估工作,从算法推荐的逻辑、面向的用户群体、浏览和消费行为等多个角度出发进行综合分析。”何延哲建议,为防止算法导致的沉迷或过度消费,必要时还应引入第三方进行评价和评议,以保证评估的中立性。

E 监管如何落地落实? 着力完善治理体系

当前,算法等新技术新应用已经成为推动企业数字化转型和国家治理能力现代化的重要力量。专家认为,规定有利于建立健全科学的监管体系,统筹各方建立完整制度链条,形成算法治理长效机制。

“事前监管,确立算法备案、算法评估等制度;区分监管,确立分级分类的思路;系统监管,建立多元共治的局面。”中国信息通信研究院副总工程师李爱华认为,规定着力完善治理体系,通过优化监管框架,实现事前事中事后全流程、全链条监管,增强监管系统性和权威性。

星瀚律师事务所主任律师靳卫认为,当前算法技术的应用越来越广泛,对算法的监管需要迎头赶上,未来在具体执行过程中还需形成各类具备操作性的细则。

“算法推荐作为一种新技术模式,面临一些新型技术安全风险,应用安全甚至伦理安全风险。”中国电子技术标准化研究院党委书记杨建军建议,为支撑规定落地实施,亟须加强算法安全技术能力建设,建设算法推荐服务备案、算法安全评估、算法安全风险监测等平台,提升算法推荐技术监管能力。

(新华社北京1月6日电)

C 针对网络刷量控评:确保算法公开透明

利用算法注册虚假账号、雇佣网络“水军”,实施虚假点赞、转发等流量造假,或者鼓动“饭圈”粉丝互撕谩骂、刷量控评;屏蔽信息、过度推荐、操纵干预热搜、榜单或检索结果排序……一些算法推荐服务提供者在开展个性化推荐、热点榜单、信息发布等活动时,还存在影响网络舆论的现象。

根据规定,算法推荐服务应遵循公开透明的原则,鼓励算法推荐服务提供者综合运用内容去

重、打散干预等策略,优化规则透明度和可解释性。建立健全算法机制机理审核、科技伦理审查、用户注册、信息发布审核等管理制度,不得利用算法操纵榜单、控制热搜等干预信息呈现。

“针对微博存在的刷量、刷榜、控评等干扰、扭曲真实的用户声音和信息传播等问题,我们一直在努力整治。”微博有关负责人坦言,这些问题屡禁难绝的背后,也有真人刷榜行为比较难发现、

中国空间站机械臂 转位货运飞船取得成功

新华社北京1月6日电 据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2022年1月6日6时59分,经过约47分钟的跨系统密切协同,空间站机械臂转位货运飞船试验取得圆满成功,这是我国首次利用空间站机械臂操作大型在轨飞行器进行转位试验。

1月6日凌晨,机械臂成功捕获天舟二号货运飞船。6时12分转位试验开始,天舟二号货运飞船与天和核心舱解锁分离后,在机械臂拖动下以核心舱节点舱球心为圆心进行平面转位;尔后,反向操作,直至货运飞船与核心舱重新对接并完成锁紧。此次试验,初步检验了利用机械臂操作空间站舱段转位的可行性和有效性,验证了空间站舱段转位技术和机械臂大负载操控技术,为后续空间站在轨组装建造积累了经验。

哈萨克斯坦总统宣布 全国进入紧急状态

据新华社努尔苏丹1月6日电 哈萨克斯坦部分地区骚乱5日仍在继续,多地出现骚乱者冲击政府机构的情况。哈总统托卡耶夫当日签署总统令,宣布全国进入紧急状态。集体安全条约组织(集安组织)6日说,应托卡耶夫请求,集安组织决定在哈短期部署维和部队。

据哈媒体报道,上千人5日下午闯入哈最大城市阿拉木图市政府大楼,暴力纵火并破坏公共财产。他们还冲击了当地检察院、哈萨克斯坦国家电视台办公楼、执政政党“祖国之光”党地方办公室等。努尔苏丹市5日17时至24时互联网服务完全中断,社交媒体、即时通讯、网页网站等全部无法访问。托卡耶夫表示,骚乱参与者甚至占领了阿拉木图机场。

托卡耶夫5日宣布,自当天起他本人担任哈国家安全会议主席,将对非法集会活动采取强硬措施。托卡耶夫随后签署总统令,宣布自1月5日至19日在全国范围实施紧急状态。托卡耶夫在6日凌晨举行的安全会议上说,骚乱参加者在境外接受过严格训练,哈政府已向集安组织寻求帮助。

集安组织集体安全理事会价值主席、亚美尼亚总理帕什尼扬6日在社交媒体上发表声明说,收到托卡耶夫的求助后,考虑到当前局势对哈国家安全和主权构成的威胁,集安组织集体安全理事会决定在哈萨克斯坦短期部署维和部队,以确保当地局势稳定。

推进“六个一批”,办好民生实事

(上接第一版)

疏解3300件“堵点”“难点”

香坊区充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,各级领导干部率先垂范,深入一线,为企业“困”点,为基层通“堵”点,为百姓解“难”点。截至目前,全区各级党员干部共为群众办实事3300余件。

广泛开展志愿服务。结合文明城市创建、常态化疫情防控等,组织志愿者广泛开展“学雷锋·香坊志愿在行动”“实现百姓微心愿·志愿服务来帮办”文明实践系列活动。截至目前,开展文明实践系列活动2000余次,党员志愿者参与志愿服务10万余人次。

着力攻克民生难题。聚焦群众反映强烈的老旧小区改造、道路出行、环境卫生、供水供热等方面的“老大难”问题,成立专项工作组,由区领导挂帅出征,牵头部门统筹推进,涉及部门主动配合,啃下了一批“硬骨头”。

中央生态环境保护督察黑龙江省群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(哈尔滨市)

(第十九批 2022年1月6日)

序号	省内编号	受理编号	交办问题基本情况	行政区划	污染类型	调查核实情况	是否属实				处理和整改情况	是否办结	备注
							属实	基本属实	部分属实	不实			
1	1334	D2HL202112070061 202112110055	1. 举报人对受理编号为D2HL202112070061的公示处理情况不满意。2018年中央环保督察“回头看”期间,受理编号为1537号的办理结果认定子琦养殖场项目占用草原,未履行业务审批手续,但今年12月17日公示内容中认定子琦养殖场非法占用草原问题不属实,前后矛盾。	松北区	其他污染	<p>调查处理情况:经调查,举报情况部分属实。第一个问题办理情况:一是举报人对受理编号为D2HL202112070061的公示处理情况不满意。2018年中央环保督察“回头看”期间,受理编号为1537号的办理结果认定子琦养殖场项目占用草原,未履行业务审批手续,但今年12月17日公示内容中认定子琦养殖场非法占用草原问题不属实,前后矛盾。</p> <p>(一)基本情况 哈尔滨市松北区乐业镇兴旺村子琦奶牛养殖场,位于松北区乐业镇兴旺村仇家屯东南侧,养殖场经营者为松北区乐业镇兴旺村刘某某,于2014年9月17日办理营业执照,2017年8月建成,占地面积101260平方米,约152亩,经营项目为养殖奶牛。原哈尔滨国土资源局松北分局于2016年7月15日依据子琦奶牛养殖场已取得的发改、环保和畜牧等部门“相关批准文件”下发《关于乐业子琦奶牛养殖场项目设施农用地备案申请回执单》,类型为未利用地荒草地。</p> <p>(二)核实处理情况 经调查,举报情况属实。调查处理情况:哈尔滨市高度重视,专题研究落实,成立了由市生态环境局、市农业农村局、市林草局相关部门管理人员、执法人员和专家组成的上级调查组,进驻松北区,会同松北区相关部门开展调查工作。</p> <p>经松北区林草局组织草原管理部门和专家调查核实:2018年松北区在认定子琦奶牛养殖场用地性质时,调查不充分,证据不足,表述不规范,对该地块土地类型定性不准。2021年案件办理时松北区依据草原资源清查、划定工作结果认定:“子琦奶牛养殖场地块不在松北区草原管理边界范围内”。</p> <p>经调查,由于2014年10月8日原哈尔滨市国土资源局勘测规划院在对子琦奶牛养殖场现状进行勘界测量时,认定该地块为未利用地荒草地,所以2016年子琦奶牛养殖场在办理建设审批手续时,没有申请办理占用草原审批手续。</p> <p>经核实,2017年,国家农业部针对全国第二次土地调查数据公布后,部分草地保护和管理工作边界模糊,权属和利用关系争议较大,草原资源清查数据不准确等突出问题,下发了《关于印发〈全国草原资源清查总体工作方案〉的通知》(农办农〔2017〕13号),启动了全国草原资源清查及基本草原划定成果以正式文件确定,草原相关数据经省林草局审核备案。经核实,2019年松北区政府草原资源清查、划定工作结果显示:子琦奶牛养殖场地块不在松北区草原管理边界范围内。</p> <p>第二个问题办理情况:“二是举报人对受理编号为D2HL202112110055的公示处理情况不满意,主要原因为:一是松北区和呼兰区垃圾焚烧发电厂于2015年获得环评批复,环评批复中明确指出厂区周边500米范围内无敏感目标。子琦养殖场项目于2016年5月19日进行环境影响评价登记备案,未对松北区和呼兰区垃圾焚烧发电厂进行环境影响评价,从而对松北区和呼兰区垃圾焚烧发电厂合法的环境权益造成严重侵害。二是多年来,子琦养殖场产生的牲畜粪便一直未得到有效处理,近期,因中央生态环境保护督察组进驻黑龙江,子琦养殖场突击将牲畜粪便运至群畜村任发养猪场堆放,至今仍未得到有效处理。”</p> <p>(一)基本情况 举报反映的子琦养殖场位于松北区乐业镇兴旺村仇家屯东南侧,占地面积10.126万平方米,注册名称哈尔滨市松北区子琦奶牛养殖场(以下简称“子琦奶牛养殖场”),统一社会信用代码92230109MA1AKR8AF5,已取得《动物防疫条件合格证》,具备养殖资格。经营者刘某某,经营范围奶牛饲养,现存栏237头。2016年5月19日,子琦奶牛养殖场取得了建设项目环境影响评价审批手续。2020年3月18日完成固定污染源排污登记(登记编号:92230109MA1AKR8AF5)。2021年12月13日企业重新进行环境影响评价备案(备案号:202123010900000058)。</p> <p>(二)核实处理情况 经调查,举报情况不属实。</p>	是	是	是	是	下一步,哈尔滨市责成松北区加大草原巡护管理力度,提高草原管理水平,向百姓广泛宣传保护草原的重要意义,共建良好的生态环境。	已办结	